

ЗЕМНОЙ ПОКЛОН ВАМ, ПЕТР ИПАТОВИЧ!

2 января 2013 года остановилось сердце почетного гражданина Первоуральска П. И. Злоказова. Восемь месяцев отделяли его от 100-летнего юбилея.

Альбина ФИЛАТОВА

ОН ВСЕГДА ВОЗВРАЩАЛСЯ В СТРОЙ...

Петра Ипатовича по праву именовали живой историей Первоуральска. В большой рабочей семье Злоказовых он родился 31 августа 1913-го, когда наш город был еще поселком. Самостоятельно зарабатывать на хлеб Петр начал с 14 лет - сначала свечкопировщиком, затем учеником жестянщика на Хромиковом заводе. В 1931 году, когда при Старотрубном заводе организовали школу ФЗУ, Петр Злоказов в числе первых записался в группу токарей и в течение двух лет был лучшим учеником. Проявились его лидерские способности, и в 20 лет токарь П. Злоказов стал секретарем комсомольской организации СТЗ. Быть первым - этому правилу он следовал затем и на армейской службе.

Отслужив, Петр вернулся в родной город, где в горкоме комсомола отвечал за технику молодых. В 1940 году молодой коммунист Злоказов был направлен на политработу в Красную Армию. С полнотой пулеметной роты началась его многолетняя комсомольская служба.

Всего менее года довелось ему быть слушателем военно-политического училища УралВО: 22 июня 1941 года отправился на фронт в 22-ю армию. За все время шли бои, веря ему безраздельно. Так было и во время выхода из окружения в сентябре 1941-го, и во время формирования 31-й отдельной минометной бригады в мае 1943-го. Когда в часть привезли проверяющие, то Злоказова можно было найти только среди бойцов. Дважды после лечения от ранений в госпитале он возвращался в строй.

В должности начальника политотдела 31-й отдельной минометной бригады П. И. Злоказов окончил войну. Но военную форму кавалера боевых орденов сменил на гражданскую только в 1957 году, достойно слушив все эти годы в Закавказье и на острове Сахалин. О том, что Петр Ипатович был верным боевым другом, настоящим офицером, говорили письма, которые впоследствии постоянно приходили в Первоуральск из разных уголков страны. П. И. Злоказов отвечал на каждое послание и не пропускал ни одной встречи боевых друзей, как бы далеко для этого ни приходилось ехать. Да и как иначе: ведь он всегда был в числе организаторов этого волнующего мероприятия.

ЧЕЛОВЕК ЧЕСТИ И СОВЕСТИ

И в родном городе Петр Ипатович, став инструктором отдела пропаганды и агитации горкома КПСС (в этой должности находился два десятилетия), энергично включился в военно-патриотическую работу. Установил тесный контакт с городским военкоматом, возглавил общественную редакцию передачи "Клуб будущего воина" при городском радио и внештатный отдел военно-патриотического воспитания газеты "Под знаменем Ленина".

По его инициативе и под его руководством была создана лекторская группа по данной тематике, члены которой выступали на предприятиях и в учебных заве-



На этом снимке Петру Ипатовичу 98 лет. В улыбке и взгляде - молодой задор.



П. И. Злоказов выступает на торжественном собрании, посвященном юбилею городской ветеранской организации. 20 апреля 2012 г.

дениях. Не случайно, что именно такой человек возглавил и группу энтузиастов, работавших над "Книгой памяти" первоуральцев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

И еще одна закономерность: именно П. И. Злоказов в апреле 1997 года стал первым председателем городской ветеранской организации. На этом многотрудном посту Петр Ипатович был 12 лет. За этот период издана "Книга памяти", первичные организации созданы повсеместно; на вострах домов и дворов квартир, где проживали ветераны войны и труженики тыла, установлены соответствующие таблички; ни один ветеран не был обойден заботой и вниманием - за это строго следил председатель совета.

Непосредственно участвовал руководителем ветеранской организации и в последующих изданиях "Книги памяти".

Опыт работы П. И. Злоказова не раз перенимали коллеги из других городов. Много лет он входил в состав областного совета ветеранов. И сдав председательские полномочия в 1999 году, Петр Ипатович по-прежнему деятельно участвовал в работе совета: являлся почетным председателем и членом президиума, часто встречался с молодежью.

Огромная, с полной отдачей общественная деятельность П. И.

Злоказова отмечена самой высокой для наших земляков наградой - званием "Почетный гражданин Первоуральска". По случаю 25-летия областной ветеранской организации в апреле 2012 года Петр Ипатович награжден почетным знаком "За заслуги в ветеранском движении".

Он был счастлив, что к юбилею городской ветеранской организации осуществилась его давняя мечта: открыт музей истории ветеранского движения в Первоуральске. Немало реликвий Петр Ипатович передал в музей.

До последнего часа своей жизни П. И. Злоказов оставался тем, чьим званием особо дорожил - солдатом (несмотря на звание полковника), человеком чести и совести. Вечная память Петру Ипатовичу - в делах нынешней ветеранской организации.

А. В. СЛАБУКА, заместитель главы ГО Первоуральск по управлению социальной сферой, председатель городской ветеранской организации:

- О Петре Ипатовиче много доброго слышал, когда во время военной службы приехал в родной город. А познать пришлось в 2004 году. Прибыл с семьей в Первоуральск как офицер запаса и сразу же пришел в горсовет ветеранов. Петр Ипатович как раз в этот момент зашел по неотложному делу (все, что касалось про-

РЕГАЛИИ

П. И. ЗЛОКАЗОВ НАГРАЖДЕН:

Тремя орденами Боевого Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, двумя орденами Отечественной войны, медалями "За боевые заслуги", "За победу над Германией"; медалями, которыми участники Великой Отечественной войны были удостоены по случаю юбилейных дат Победы: медалью "За трудовое отличие", "За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина", "Ветеран труда".

му званием для меня было и остается бесценным. С Петром Ипатовичем советовался фактически по всем вопросам председательской деятельности. Многие подказал он мне и в плане патриотической работы. Дорого стоила благодарность нашего почетного председателя за мероприятия по увековечению памяти фронтовиков и по установке мемориальных досок на улицах Гагарина, Чкалова и мемориальной доски Героя Григория Бачишваки в Билимбае.

Кончина Петра Ипатовича - безмерная утрата для ветеранской организации; для всех первоуральцев, с кем его свела судьба. Редкой души человек, истинный патриот Отечества и родного города. П. И. Злоказов никогда не уйдет из нашей памяти. Мы, его соратники, сделаем все от нас зависящее для ее увековечения.

Фото С. БАТАЛОВА.

Администрация городского округа Первоуральск с глубоким прикосорбем извещает, что 2 января 2013 года на 100-м году жизни после тяжелой болезни скончался почетный гражданин Первоуральска, участник Великой Отечественной войны, почетный председатель городской ветеранской организации

ЗЛОКАЗОВ Петр Ипатович

Разделем горечь утраты с его родными и близкими. Гражданская панихида состоится 5 января 2013 года в 12 часов дня в Похоронном доме.

Первоуральский городской совет ветеранов войны, труда, боевых действий, государственной службы, пенсионеров глубоко скорбит в связи с невосполнимой утратой - кончиной первого председателя городской ветеранской организации и впоследствии ее почетного председателя

ЗЛОКАЗОВА Петра Ипатовича,

почетного гражданина Первоуральска, участника Великой Отечественной войны, полковника в отставке. Искренне соболезнуем дочери Надежде Петровне, родным и близким покойного.